

## 嘉兴铁路将迎来元旦客流小高峰

■记者 朱葭苇 通讯员 王敏

本报讯 2026年元旦将至,出行热情随节日升温。2026年1月1日至3日为放假时间,旅客出行需求旺盛,嘉兴铁路将迎来一波明显的客流小高峰。

昨天,记者从嘉兴南站获悉,假期3天,车站预计发送旅客7万人次,同比2025年增长15%,到达旅客约7.1万人次。客流以旅游、探亲及通勤为主,整体呈现“首尾集中、中间平稳”的特点。记者在嘉兴南站售票大厅看到,自助售票机前不时有旅客驻足操作,人工窗口也排起了有序的队伍,不少市民正为元旦出行提前锁定车票。

“从目前售票数据来看,12月31日将成为本次假期的出行和到达高峰日。”嘉兴南站售票工班长范丽芬介绍,高峰日当天预计发送旅客2.8万人次,到达旅客3万人次,短途出行需求尤为旺盛。其中,出行方向以沪苏浙中短途为主,部分时段车票较为紧张,“像12月31日17点到18点的短途车票已基本售罄,建议旅客通过候补功能购票。”

为应对客流高峰,12月30日至1月4日,嘉兴南站计划增开临客列车11趟,重点覆盖杭州、衢州、上海等热门方向,进一步补充运力缺口。“我们会根据实时客流变化灵活调整服务举措,高峰时段将提前开门营业,加开售票窗口和进站通道,确保旅客‘进得来、走得顺’。”范丽芬表示,车站还将组织志愿者队伍,在进站口、检票口、天桥等关键点位增设服务岗,为旅客提供购票引导、行李搬运、重点旅客帮扶等贴心服务,让出行之路更有温度。

铁路部门提醒,元旦假期旅客出行集中,市内交通、进站安检等环节可能出现排队情况,建议旅客乘车当天适当提前出门,预留充足时间;同时提前核对车票信息和乘车证件,自觉遵守安检规定,共同维护良好的出行秩序。

## 元旦高速出行提示 看过来

■记者 陆英杰 通讯员 时宇杰

本报讯 2026年元旦假期即将到来,记者从嘉兴市公安局交通警察支队获悉,元旦假期高速公路不实行免费通行政策,预计整体车流较日常仅略有增长,不会出现大面积、长距离拥堵,但部分路段在特定时段仍可能面临短时车流集中压力。

“元旦假期因为时间短,且不免通,流量相对其他节假日来说不会有特别明显增长,只会较常态略有增长。”嘉兴市公安局交管支队情报指挥和科技管理大队民警王银海介绍,从目前情况来看,不会出现长距离拥堵。

流量分布将呈现“首日出城、尾日返程”的周末特征。据分析,2026年1月1日白天将有一波集中的出行车流,主要压力路段预计出现在沪杭高速(往杭州方向)和申嘉湖高速(往湖州方向);1月3日则将迎来返程小高峰,车流可能集中在上述路段的反方向(即往上海方向),届时可能出现短时车流集中情况。

据了解,尽管高速通行不免费,但交管部门已按节假日标准部署应急保障力量。“我们一如既往地按照假期要求,增强施救力量布点和值班备勤。按照要求,有三分之一的警力在岗在位备勤,施救力量也在沿线枢纽、重要收费站增强布点,确保一旦发生占道警情能第一时间快速处置。”王银海表示。

同时,交管部门提醒广大驾驶人,出行前请密切关注实时路况信息,合理规划路线,尽量错开高峰时段。行车途中务必遵守交通法规,保持安全车距,严防疲劳驾驶。如遇车辆故障或事故,请立即采取“车靠边、人撤离、即报警”措施,确保人身安全,等待救援。

## “轨道上的嘉兴”建设火力全开

(上接1版)

通车后,嘉兴境内3个高铁站相邻两站间的通行时间,将从现有公路的1小时左右缩短到10分钟左右。

### 多向辐射铁路网正跃入现实

通苏嘉甬全线建设的火热劲头,正是嘉兴融入“轨道上的长三角”过程的生动体现。沪苏嘉城际嘉兴科技城站至湘家荡站盾构区间右线盾构顺利始发,标志着市区最后一个盾构区间正式投入掘进;沪杭高铁开工建设,成为平湖市境内的首条高铁,将补强沪杭通道的客运能力,预计“十五五”末通车,萧山机场接线工程,打通了嘉兴直达萧山机场的快速通道,目前正在钱塘江隧道掘进的攻坚阶段,预计与沪杭高铁同步建成通车;其他一批接沪杭的城际铁路也在有序推进,将加速形成外联内畅的城际铁路网……

根据规划,未来嘉兴将形成衔接上海、杭州、苏州、宁波等多个方向的线路,总里程超过600公里。通达的交通网,将让嘉兴与上海、苏州、宁波、杭州等地更加紧密地相连,成为“轨道上的长三角”中一个重要枢纽,更为“公铁水空”联运枢纽建设提供重要基础。

“我们将持续加大铁路和轨道交通建设力度,全力打造‘公铁水空’联运枢纽。”面向“十五五”,市发展改革委副主任庄佳明充满信心。

“十五五”期间,嘉兴将加快建成投运一批项目,通苏嘉甬高铁、沪杭高铁、萧山机场接线工程等全面建成通车,将实现嘉兴“县县通高铁”;沪苏嘉城际、长安至下沙线等建成投运,接沪杭的轨道交通更加便捷。

同时,加快开工建设一批项目,聚焦完善多式联运体系,开工建设沪乍杭铁路、独山港进港铁路支线和马王塘铁路物流基地等。

此外,嘉兴还将聚焦打造铁路客运枢纽门户,全面启动嘉兴南站改扩建工程,建成“接沪联杭通苏甬”多向辐射的II型铁路枢纽。

“轨道上的嘉兴”,未来可期!

## 生态环境质量稳步攀升 绿色发展动能持续进发

### 我市召开“十四五”时期生态文明建设情况新闻发布会

■记者 沈焕婷 通讯员 黄妙妙

昨天上午,“十四五”时期嘉兴生态文明建设情况新闻发布会举行,全方位解码了五年来嘉兴生态文明建设的亮眼成就,生动展现了全市在生态治理、绿色发展、民生普惠等领域的实践硕果,并回应了社会关切的相关生态问题。

近年来,我市深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,认真实施“生态立市”战略,统筹推进污染防治攻坚战与生态系统保护修复,将生态文明建设深度融入经济社会发展各领域全过程。

多年耕耘,硕果盈枝:嘉兴首次捧回“大禹鼎”金鼎,连续获评“深入打好污染防治攻坚战工作优秀(成效显著)市”,省级生态文明建设示范区实现“满堂红”,成功创建国家级生态文明建设示范市,摘得首届“生物多样性魅力城市”称号,跻身全球“自然城市平台”,生态环境质量稳步攀升,绿色发展动能持续进发,生态文明建设实现跨越式跃升。

生态底色持续擦亮  
记者从会上获悉,在污染防治攻坚战方面,嘉兴市深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,认真实施“生态立市”战略,统筹推进污染防治攻坚战与生态系统保护修复,将生态文明建设深度融入经济社会发展各领域全过程。

记者从会上获悉,在污染防治方面,嘉兴市深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,认真实施“生态立市”战略,统筹推进污染防治攻坚战与生态系统保护修复,将生态文明建设深度融入经济社会发展各领域全过程。

治攻坚战的战场上,嘉兴坚持系统治理、精准施策,全方位筑牢生态安全屏障,全市生态环境建设迈向“巩固提升、稳中有进”的新阶段。

水环境治理不断向纵深推进,水资源、水环境、水生态“三水统筹”协同发力,平原河网水生态修复模式持续深化。1700多公里碧水河道蜿蜒流淌,串联起水乡的灵动与秀美;全市交接断面水质、饮用水水源地水质达标率连续5年保持100%,地表水省控断面Ⅲ类及以上水体比例连续4年保持100%,海陆统筹海洋生态保护修复工程项目成功获批国家蓝色海湾项目,“水清岸绿、鱼翔浅底”的水乡画卷徐徐展开。

大气环境治理奏响“协同作战”乐章,以降低PM2.5浓度为主线,精准开展NOx和VOCs协同减排,全力攻坚夏季臭氧和秋冬季细颗粒物污染。从低VOCs原辅材料源头替代到涉气产业集群整治提升,从A/B级企业培育到颗粒物粒径谱仪精准溯源,再到差异化应急减排管控,一系列硬核举措落地见效。机动车尾气管控持续加码,国三及以下柴油车全域限行、国一非道路移动机械清零,PM2.5年均浓度连续5年达到环境空气二级标准。此外,宁静小区建设扎实推进,市区三环以内大排量摩托车时段限行,2个噪声治理典型案例获生态环境部推广。

“无废城市”建设全域开花,土壤污染风险得到有效管控。嘉兴跻身全省首批四星级“无废城市”行列,建成“无废细胞”2000多个,“小微”危废收集在线平台创新模式获全国推广。从源头防控到风险管控,再到修复治理,嘉兴构建起全链条土壤污染防治体系,危废填埋率位居全省最低。

货车全域限行、国一非道路移动机械清零,PM2.5年均浓度连续5年达到环境空气二级标准。此外,宁静小区建设扎实推进,市区三环以内大排量摩托车时段限行,2个噪声治理典型案例获生态环境部推广。

“无废城市”建设全域开花,土壤污染风险得到有效管控。嘉兴跻身全省首批四星级“无废城市”行列,建成“无废细胞”2000多个,“小微”危废收集在线平台创新模式获全国推广。从源头防控到风险管控,再到修复治理,嘉兴构建起全链条土壤污染防治体系,危废填埋率位居全省最低。

#### 各项工作亮点纷呈

生态系统保护修复成果丰硕。嘉兴作为典型的平原河网地区,湿地本底资源得天独厚。“十四五”期间累计创建国家级湿地公园1处、省级湿地公园6处,列入省级重要湿地10处、一般湿地18处。同时新植芦苇、海三棱藨草等本土植物1000多亩,有效促进滨海湿地生态修复。

生物多样性保护筑牢生态安全屏障。嘉兴严格守护生态保护区,构建起全链条土壤污染防治体系,危废填埋率位居全省最低。

性本底调查,建成49个监测网点,记录物种达4465种,3处省级生物多样性体验地成为市民亲近自然的好去处。彩鹮、青头潜鸭、黑脸琵鹭等珍稀鸟类频频现身,成为嘉兴市民熟悉的自然伙伴。525.05平方公里生态保护红线清晰划定,其中陆域红线63.15平方公里、海洋红线461.90平方公里,构建起规模适度、布局合理的生活空间保护格局。

绿色低碳发展实现从“试点探索”到“标杆引领”的华丽转身。嘉兴市、浙江乍浦经济开发区(嘉兴港区)成功入选全国首批减污降碳协同创新城市和园区试点,成为全省唯一“双试点”地市,彰显了嘉兴绿色转型的坚实底气。

在全省率先建成碳普惠交易应用平台,率先试点重点行业碳准许评价,为绿色发展注入创新活力。“十四五”以来,17家国家级绿色工厂拔地而起,255家企业通过清洁生产审核,累计斩获省级减污降碳试点27个、标杆项目72个,减污降碳指数稳居全省前列。

机制改革创新为生态治理赋能增效。嘉兴在全省率先建立生态文明报告制度,探索“双评

合一”审批制度改革,顺利完成首批长三角跨省域排污权交易;创新啤酒废水“协商排放”模式,首创农田退水“零直排”机制,智慧治理迭代升级,美丽嘉兴“综合集成应用持续优化,“1+1+5+N”数字化改革框架愈发完善,38项生态文明监督评价驾驶舱、乌镇大气超级监测站、“煤样一链管”等平台精准发力,让生态治理更智能、更高效。

生态惠民举措落地生根、开花结果。精心打造的100个城乡亲水节点,221.3公里滨水绿道串联起城乡美景,成为市民休闲打卡的好去处;“民间河长”入选“十四五”治水典型案例,环保公众参与“嘉兴模式”不断提档升级,嘉兴市儿童参与气候变化和生物多样性保护的经验登上联合国青少年交流大会的舞台,全民共建共治共享的生态保护氛围日益浓厚。

生态环境保护永远在路上,绿色发展征程永无止境。面向“十五五”,嘉兴将持续巩固提升生态文明建设成果,不断提升发展“含绿量”“含金量”,为打造长三角城市群重要中心城市提供更加坚实的生态支撑。



## 土地市场量价齐升,结构优化 2025年嘉兴宅地出让超百亿元

■记者 沈婷 通讯员 庾先金

随着年末最后一批宅地平稳落槌,2025年嘉兴市商品住宅用地出让工作圆满收官。今年初以来,我市紧扣“稳地价、稳预期”工作目标,聚焦“嘉兴好房子”品牌打造,坚持在供应端和开发端协同发力,持续推动房地产市场平稳健康发展。

“2025年,我市商品住宅用地供应表现突出。市本级全年供应商品住宅用地14宗、面积745亩(占全市45%)、出让合同价款近50亿元(约占全市48%),充分发挥了中心城区的引领带动作用。”

2025年,重点板块的精准发力进一步夯实市场根基。今年,我市加大土地推介力度,积极搭建平台,举办“生态宜居 品质嘉兴”等系列土地推介活动,集中亮相优质地块,吸引优质投资,稳定市场预期。双溪湖、姚家荡、槜李湖等核心板块供应占比稳步提升,姚家荡核心区域的“经开2025-05号”地块以35.85%的高溢价率成交。

从交易溢价看,市场热度稳步回升。全市商品住宅用地成交平均溢价率5.9%,较去年不足1%的水平实现大幅跃升。其中,经开区“经开2025-05号地块”、桐乡市“桐城委2019-174-B地块”和海宁市“海自然字25020号地块”、“桐乡市洲泉镇2019-81号地块”溢价率分别达35.85%、32.91%和34.15%、26.29%。

步升回。全市商品住宅用地成交平均溢价率5.9%,较去年不足1%的水平实现大幅跃升。其中,经开区“经开2025-05号地块”、桐乡市“桐城委2019-174-B地块”和海宁市“海自然字25020号地块”、“桐乡市洲泉镇2019-81号地块”溢价率分别达35.85%、32.91%和34.15%、26.29%。

步升回。全市商品住宅用地成交平均溢价率5.9%,较去年不足1%的水平实现大幅跃升。其中,经开区“经开2025-05号地块”、桐乡市“桐城委2019-174-B地块”和海宁市“海自然字25020号地块”、“桐乡市洲泉镇2019-81号地块”溢价率分别达35.85%、32.91%和34.15%、26.29%。

#### “好房子”品牌彰显宜居底色

推开窗就是错落有致的空中花园,地暖入户、宽景大阳台成为居住标配,绿色节能电器家家必备,15分钟可达学校、医院等生活配套——这样的理想居住场景,正在嘉兴逐步落地。

近年来,嘉兴将“好房子”建设作为民生福祉与城市发展的重要抓手。2024年8月,市建设局与市自然资源和规划局联合印发《关于推进嘉兴“好房子”建设的通知》,明确“好地块供应、好配套先行、好设计引领、好品质铸造、好服务赋能”的“五好”标准,一批品质住宅项目成为生动实践。

“好房子”的根基,始于优质的地块与完善的配套。在双溪湖板块,超级未来社区的建设正步入快车道,核心配套“一园七中心”项目中,山姆会员商店已开业带动人气,高铁新城文化中心、双溪湖嘉邻中心相继竣工并计划在2026年迎来开业,双溪湖公园、双溪湖学习中心、蓝丝带康养中心等开工建设。

同样,姚家荡、槜李湖等热门板块的住宅项目,也凭借优越区位和齐全配套成为购房热点。这背后是嘉兴聚焦中心城区“一心两城三板块”空间格局,精准推送优质住宅用地的用心布局,更让“好地块+好配套”的宜居底色愈发浓厚。

“好房子”的内核,在于创新的设计与过硬的品质。

秀洲区绿城馥香园作为全市首宗立体生态住宅试点,高层配备通透“空中庭院”,每户拥有专属绿色空间,入选全省首批高品质住宅试点项目,开盘3个月即售罄。目前,嘉兴累计供应10宗立体生态住宅试点项目,湖境云庐等10个项目相继跻身省高品质住宅试点行列。市建设局与市自然资源和规划局还联合出台《嘉兴市提升住宅建筑品质设计规定(试行)》及配套指引,从空间布局、建筑风貌、交通组织、配套设施等多维度细化规划设计引导,提升住宅设计精细化水平。

“好房子”的温度,藏在细致入微的服务与创新赋能里。

经开区的云栖玫瑰园项目,11米挑高的架空层被打造成集阅览室、健身房、会客厅于一体的公共活动空间,成为邻里交流的温馨港湾。这一贴心设计的落地,得益于嘉兴优化容积率核算规则的政策支持——明确架空层等公益性公共空间新增面积不纳入容积率核算,让房企有更多动力投入产品创新。此外,邻近地块组合供应、居住用地混合配套设施等创新模式,也让片区开发更具整体性,像市本级、海宁、桐乡推行的组合供地模式,就有效提升了居住片区的整体宜居度,让“好服务”渗透到居住细节中。

“我们将紧扣加快构建房地产业发展新模式总体要求,持续推进‘好房子’建设,不断满足人民群众对美好居住生活的向往。”市自然资源和规划局党委委员、总规划师洪波表示。

“我们将紧扣加快构建房地产业发展新模式总体要求,持续推进‘好房子’建设,不断满足人民群众对美好居住生活的向往。”市自然资源和规划局党委委员、总规划师洪波表示。

## 错时共享车位为市民幸福生活加码

(上接1版)

南湖区海盐塘路“百草苑”服装店店主陈先生,对此感触颇深。他的店铺开在嘉兴博物馆对面,又紧邻南湖景区,地理位置优越。可每逢周末、节假日,“一位难求”的停车难题就成了经营路上的“拦路虎”,不少顾客兴冲冲赶来消费,却因找不到

车位无奈折返,生意也跟着受影响。

今年的一天,陈先生无意间瞥见嘉兴博物馆门口张贴了一张绿色的错时共享停车标识,上面清晰写着:工作日18点后开放共享停放,可免费停至次日早8点。抱着试试看的心态,他在小程序上绑定了车牌,体验后惊喜

地发现,从博物馆停好车出来步行到自家店铺仅需3分钟,而且全程无感通行,便捷度拉满。

从此,当遇到因找不到车位

而一筹莫展的顾客,陈先生总会热情支招:“如果遇到急事,可以停到对面博物馆去,手机线上预约就能免费进。”

这些开放的“宝藏车位”实

实在在为周边的商铺吸引了一波人流。望着店内络绎不绝的客流,陈先生喜笑颜开:“有了错时共享车位,客户愿意多停留,生意都顺了不少。”

眼下,嘉兴全市已有260多家机关事业单位错时共享开放车位1.4万多个。2026年元旦前夕,“嘉兴泊车”小程序还迎

来上新,更好为市民实现“一键协议、指尖预约、直连导航、无感进出、信用保障”全流程服务。截至目前,已有23家单位联网接入小程序,近千个车位可实现线上预约停车。一个个错时共享车位,正化作实实在在的“解忧车位”,为嘉兴市民的幸福生活加码。